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Pünkösd ünnepe.
Fel virradt ismét az emberiség egy 

nagy magasztos és felséges ünnepének 
emléknapja, melyen mosolyogva sugár­
zik le a tiszta égboltról a nap, rámu­
tatván a béke, a felvilágosodás, a ha­
ladás nagy ünnepére.

Az egész keresztény világ népe 
szent áhítattal tekint a pünkösd szent 
ünnepére, mely alkalommal minden ém- 
beriesen gondolkodó lény hálát mond 
Teremtőjének a hit a meggyőződés, az 
igazság győzelméért.

Az emberiség minden igaz keresz­
tény népe helyes úton halad azon czél 
felé, melyet a gondviselés mindenkinek 
kijelölt.

Ez azonban nem volt mindig így!
Az emberiség egyes népei már a 

régi időben gazdagok, hatalmasok vol­
tak, s büszkélkedve emlegették nagy­
ságokat és világra szóló erejüket.

Egyes népek régi hatalma, nagy­
sága még a mai nap is bámulatva ra­
gad. Nagyságuk maradványai tanúsá­
got tesznek óriási munkaerejükről, mű­
vészeteikről, műveltségükről.

A nagyság romjaival az egész vi­
lágon találkozunk, melyek bizonyságot 
tesznek azon anyagi hanyatlásról, mely­
nek tanúi vagyunk.

Bámulva állunk meg a régi nagy­
ság romjainál!

Ezek mellett azonban bámuljuk a- 
zon romboló hatalmat, erőt, mely a ré­
giek nagyságát ily szanándóan szétrom­
bolta, romjaiban mutatván be a múltak 
nagyszerűségét.

Ha most kérdezzük, honnan e nagy 
visszaesés, e nagy rombolás, a népek 
ily nagy arányú visszafejlődése, a a 
haladásnak ily nagy mértékben való 
alászállása ?

Honnan van az, hogy az ókor leg­
nagyobb népei vagy kipusztultak, vagy 
csak silány, nyomorult, szegény és ü- 
gyefógyott utódokban tartották fenn 
magukat ?

Hová lett a hatalom, a gazdagság, 
műveltség, egy szóval mindaz, a mi e 
népeket igazában magasra emelte ?

Minderre megfelel a józan ész, a 
müveit szív, megtanít rá a két ezredév 
hosszú, eseményteljes tanúsága, melyek 
szerint nem volt tökéletes a kiinduló 
pont, nem volt helyes az alap, nem 
voltak igazak az utak, a melyeken az 
emberiség elindult a melyen haladt

Nem volt igaz a czélpont, a mely 
felé az emberiség legnagyobb része tö­
rekedett, nem voltak igazak eszközei 
a melyek segélyével iparkodott elérni 
az anyagi és szellemi boldogulást

Ezért tönkre kellett mindannak 
menni, a mit az emberiség tökéletlen 
alapon, helytelen kiindulási ponttal meg­
kezdett, a mi felé sok évszázadon át 
törekedett.

Mindenben a külsőség volt az irá­
nyitó eszme, minden belső tartalom és 
mélyebb meggyőződés nélkül.

Mig a külsőségekben tündökölt az 
emberiség, mig a hiúság szárnyain ha­
ladtak, addig a legnagyobb sötétség bo­
rult a szivekre, az erkölcsre, sűrű ho­
mály árnyékolta be az emberiség egész 
belső világát, minek bizonysága volt az 
ideális eszmék teljes eltűnése, mig ezek 
helyett az anyagiasság teljes uralmat

gyakorolt.
Az emberiség minden ténykedését 

az anyagi javak utáni törekvés jellemez­
te. Az önzés minden nemének alkalma­
zását megengedhetőnek tartották.

A sötétség elfödte az egész embe­
ri nemet, elválásztván azt a jó, helyes 
és igaz út követésétől.

Az emberiség jobb érzésű része 
látta az emberiség szomorú és vigasz­
talhat! an állapotát, látták annak tévely­
géseit s mindannyian jobb, nyugalmasabb, 
ideális állapotok bekövetkezését óhaj­
tották.

Azonban az emberi erő magában 
kevés volt ezen állapot megváltoztatá­
sára ; az emberiség egy nálánál na­
gyobb, hatalmasabb, hasonlitatlanul tö­
kéletesebb lénytől — magától az 
Istentől várt szabadulást a terhes bi­
lincsektől.

És ime, pünkösd nagy ünnepén 
megnyílt az égbolt, leszált a mennyből 
tizenkét világitó fáklya, mely utat nyi­
tott az erkölcsi sötétségen keresztül, 
széttépte annak sűrű fátyolát, mely el­
takarta elfödte az emberiség szemei e- 
löl az igazságot, az igazi erényt, mely 
a haladás igazi alapját képezi.

A tizenkét apostol az igazság 
meggyőző erejével felruházva ment ki 
a világba Megnyíltak előttük a világ 
összes országai, Az igazság behatolt 
mindenüvé, behatolt a szegény gúny bó­
jába épúgy, mint a gazdagok palotái­
ba, a hatalmasok birodalmába ép úgy, 
mint az egyesek szivébe.

A régi országok romba dőltek de 
csak azért, hogy helyükön új, hatalmas 
országok keletkezzenek.

A szent apostolok jelölték ki az
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igazság utait, a melyen haladnunk kell. 
Ezek gyújtották meg az igazság fák­
lyáját, hogy utaiukról eltűnjék a ho­
mály, el legyen oszlatva a sötétség.

Kijelölték az emberi haladás és 
tökéletesség utait, a melyen mindnyá­
junknak haladni kell.

A hányszor eltért az emberiség az 
igaz út követésétől, mindannyiszor ész­
revette tévelygését és vissza kellett 
térnie az igaz út követésére.

Azonban ha körültekintünk mit 
látunk helyenként ?

Erkölcsi sülyedést és az igaz e- 
réuyek visszafejlődését, mintha az er­
kölcsileg mélyen sülyedt, az eszközök­
ben kevéssé válogató charakterek kora 
ismét telvirágoznék.

Egyes osztályok önzése, az anya­
gi javak és élvezetek mód nélküli haj- 
hászása ismét háttérbe akarja szorítani 
a nemesebb törekvéseket. De legyünk 
nyugodtak, hogy mindaz úgy nem fog 
most sem sikerülni, a mint hogy az ed­
dig soha sem sikerült.

Üdvözöljük tehát igaz szívből pün­
kösd szent ünnepét, mely "tanúságul 
szolgál arra, hogy az emberiség, midőn 
már megismerte a haladás igaz utait, 
azokról nem egyhamar fog eltérni

• • • •

Bír piigJlffirr.
SBteber ift bér ©ebenftag einer gro 

fan, erhabenen, fafaen $eier bér 9)tenfcfa 
fait angefommen, an toeldfam bte (Sonne 
läcfalnb bon bem reinen .£nmmeügeíte f;cr= 
nieberftrafat, faitloeifenb auf bie fafa $ei- 
er beő ^riebenä, bér 3tuffíarung itnb be§ 
2?ortfcfaitte3.

3)ie gange c^rtftlid^g 2Beít Blieft mit 
inniger 2lnbacfa auf bad failige $eft bér 
Sßfingften, an toelcfam $efte jebeS ntenfcfa 
íicb füfaenbe ©efcfapf feinem ©eböpfer für 
ben toieg bed (Staubend, bér Überzeugung 
mtb bér SBafafait feinenüDanf barbringt.

2tuf biefem richtigen ^ßfabe fgreifet 
bie ©cfaiftenfait fiefar bem ifa bon bér 
SSorfefang gefefaen jätete 31t.

2)ied ivar jebodj ntefa immer fo.
(Süngelne 3Söífer ivarén toofa fcfan in 

tängftbergangenen Seiten retd; unb mächtig, 
unb berfünbeten mit ©tola ifae ©röfa unb 
toelt&efarrfcfanbe 9)Zacbt.

5)ie unb (Sröfa btefer »er
reifst und nocl; faute 3111* Seivunberung fan; 
bie Überbteibfet ifaer ©röfa geben Smgnid 
bon ifaer riefigen 2lr Bestraft, bon ifaer 
ftunft unb Bilbung.

©otefan Stuinen bergangener äftaefa 
unb (Sröfa begegnen mir auf ber gangen 
@rbe, iueiefa S^ugnid geben bon bent gro- 
fan materietten fóücfgange, beffen Hugem 
geugen mir fittb.

3Bir ftefan oft Beiiumbernb bei

tliuincn öerfcfamtnbencr (Sröfa, unb babéi 
bemunbern mir gugíeic$ bie gerftörenbe 
Äraft, ivetefa bie (Sröfa ber alten »ev 
in fold; Bebauerndmerter 2Beife berniefaete 
nod; in ifaen Drummern bie ©rofauligfeit 
bed Vergangenen getgenb.

Unb íveim mir nun fragen: mofar 
biefer grofa Síüdfaíí, biefe grofa Serftö= 
rung, biefer grofa Säebergang ber Votier ?

2ßofar tarn ed, bafs bie gröfaen VöE 
fér bed Síítertumd entmeber gang gtt ©rum 
be gegangen finb, ober nur in berfümmer-- 
ten, armfetigen Vacfaommen ifaen Stamen 
erfatten tonnten ?

3Bo ift bie Vtadjt, ber 9ietcfaum, bic 
Vitbung mit einem SBorte, all’ bad, mad 
biefe Votier midiid; gróf maefae ?

Stuf atted bied antivortet ber gefunbe 
I Vernunft, bad geBilbete £erg; ed tefat und 

bied bad Seugnid ber berftoffenen, ereignid-- 
reichen givei ftafataufenbe, nofa bereu Seug= 
nid biefem Beitatter ber rid;tige, bottfom- 
mene Stndgangdpunft fefate, ed fefate bad 
richtige gunbament; bie 2Bege, auf ivetefan 
bie 9Jtenfd;fait manbette, marén nid;t bie 
richtigen.

$)ad Biel, ttadfi metd;ern ber größte 
Seit ber äftenfefaeit ftreBte, mar niefa bad 
mafae Siet, bie Vättet, metefa bie 3Renfcfan 

I gur ©rreicfamg ber förderlichen unb geifti= 
j 9en ©lüctfeligteit anivanbten, mären nicht 

bie richtigen, mafaen hättet.
Sarum muffte alt’ bad gtt ©rímbe 

gefan, ívad bte SJtenfcfan auf unboítfonu
mit Stnmenbung umbiefen | menem ^unbamente,

ii ktii i$ vidéke tárcán
Lillafüred.

Az Apatin és Vidéke eredeti tárczája —

. . . Nyári eső hűsítette le a levegőt, 
mikor Miskolciról Diós-Győr felé indultunk. 
A fiakkeros lovai unalmas egyhangúsággal 
poroszkáltak végig az országúton s az ide-oda 
himbálódó kocsi szinte álomba ringatott. De 
nem maiadt idő az álmodozásra. Mindig a- 
kadt a szép tájékon valami, a mi szememet 
nyitva tartotta.

Alig hogy 3 sűrűén épült, rohamosan 
haladó városból — melynek pislogó kocso­
nyája oly hires — kiértünk, az Avas hegy 
kötötte le figyelmemet. A hegyet egyébiránt 
már egy nappal előbb megmásztam. Atunk 
majdnem folytonosan diófák közt vitt el, 
nyilván róluk keresztelték el a közeli hely­
séget Diós-győrnek.

Az égen sűrű felhők úsztak, a tájra 
leereszkedett az alkony. Nem messze tőlünk 
lomhán pöfékeltek a d.-györi vashámor ké­
ményei, fekete füstjök nehézkesen szállt le-

egy lakóház tünedezett elő, a távolból 
dig az Avas alján nagy idők tanúja in 
tett felénk. Kopott törmelékes falaival 
omladékaiban is tiszteletet parancsolok 
ott a d.-g y ő r i vár. Hatalmas, büszt 
pület lehetett valamikor, de mostan s; 
nyen vonja meg magát a hegy lábánál, i 
az alamizsnáért könyörgő csonka honvé< 
utczasarkon.

Pedig, de sokat is tudna beszélni, 
úgy megszólalna! Hanem b t néma éa 
Ián jobb is, hogy nem bir megszólam 
Jobb, jobb ennek a gyáva kornak így 

ár állott, most kőhalom". . . És kitö 
nek manap egy romhalmazzal ? ! . .

Ilyen gondolatok között haladtam 
vabb az egyre szépülő, szinte festői ti 
Mindig, gyakrabban ostromoltam jó nag' 
tyámat kérdéseimmel, ki már alig gyí 
felelettel. *

Bácsikám, mi az ott ? Hogy hív 
ezt a falút? Merre visz az az út? és 1 
tovább. Aztán egymásután maradozUl 
tőlünk a faluk. A 1 s ó-H á m o r után Fel 
Hámor, utána meg Diós-Györ. A legu 
só a logcsinosabb köztük, bárba egyik s

mutat valami sokat.
A birök annál nagyobb. Ugyan ki ne 

hallott volna a diósgyőri papírról, 
melyet tálán mindenki ismer? Hámorai is 
elég nevezetesek. Van e két gyáron kivül 
egy harmadik is, mely szintén elég jól jö­
vedelmez, ez a deszkahajlitó gyár. No aztán 
kőszénbányája, téglagyára sem az utolsó.

Alsó-és Felső-Hámor egyébiránt mint­
egy fiókjai D.-győrnek, amolyan gyártelep 
formájuk van.

Mi azonban hamarosan elhagytuk mind 
a hármat, nagybátyám látható örömére, ki 
a bedaeckernél is bővebb magyarázatokkal 

: szolgált faggató kérdéseimre. . .
A vidék egyre szépült erre. Az ország­

úitól jobbra egyre meredekebb sziklafal 
emelkedik, balra az Avas folytatódik. Az 
út melletti árokban nagy robajjal zuhan alá 
egy hegyi patak — úgy emlékszem, Szin- 
vának hívják — melynek tarajos habocskái 
kis forgókat alkotnak. A kopár szikla jobb 
oldalt már ijesztő magasságot ér el Égnek 
meredő csúcsáról hatalmas kőkereszt tekint 
alá a mélységbe.

Ennek a keresztnek a néphit szerint 
története van. Valamikor innen vetette le
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richtiger -Mittel Baprpimbvrtc pinbutcp auf= 
bauten.

B'n jenem Sdtaíter ivar bie betoegetu 
be $bee in Stílem bie SlufierticMeit, opne 
inneren ©cpalt ttnb tiefere Überzeugung.

SBäprenb bie ÜRenfcpfjeit in Síuberíicf^ 
feiten prangte, teäprenb fie auf ben $lü- 
gdn ber ©itelfcit bortoártáftrebte, — be= 
beefte bie bieptefte ^infteruiä bie Merjen, bie 
Sitten; bicpteS ©unlel befepattete bie gan= 
je Snnentoett ber 2Henfcppeit, toa§ ba§ 
gänzliche 23erfcptetnbeu be§ ibealen @efüf)te5, 
unb ftatt beffen bie bollfommene öerrfepaft 
bed SJtateriaíidmud im (Befolge Ijatte.

Sebed ©mt ber tDlenfcppeit cparalterb 
firte bad ©treben naep materiellen (Sittern; 
bie Sinroeubung jeber Sírt bon ©elbftfutipt 
liieít man für erlaubt.

©ie f^infteritid bebeefte bie ganze 
üHenfcppeit, fie bon bent betreten bed gm 
ten, richtigen, ioapren SBeged abpaltenb.

©er beffer füplenbe ©eit ber 2Henfcp= 
peit fai) biefen traurigen, troftíofen Suftanb; 
fie fapen bie Verirrungen, unb alle feinten 
fiep naep einem befferen, rupigem, ibealen 
Suftanbe.

Seboci; ivar bie menfcplicpe draft zur 
Sinberung biefed 3uftanbe§ ungenügenb; bie 
9Jtmfcppeit poffte bon einem größeren, macp- 
tigeren, bon einem uitbergleicplicp bollfom 
meren SBefen — bon (Sott feíbft bie 23e= 
fretting aud biefen f cp teeren Vanbeu.

Unb fiepe! am ipfingfttage öffnete fiep 
ber .fnmtnei, ed lammen bon bort ztoölf 
ieueptenbe fiadéin per ab, loelcpe bie f^irn

magát az átellenben fekvő matombeli mol­
nárlány szeretőjével a mélységbe. Összeráz- 
kocltam a bizarr halálnem elgondolásakor 
és egész őnkénytelenül méregettem a szik­
latömb magasságát.

Hirtelen felrezzentem. Fordulóhoz ért 
az országút és aztán,-aztán remek panorá­
ma tárult szemünk elé. Kocsink hegyolda­
lon haladt, mely alatt kristálytiszta, sma­
ragd-zöld tó terül el, Nyugodt, csendes vizé­
ben meglátszott, a mint a szél meglebbentó 
a tükre fölé hajló faágakat és pázsitos, zöld 
partjáról, mintha hableányok szökelltek vol­
na kiváncsi szemeink elől a patyolat tenger­
szembe s mintha a tó iölött elsurranó ár- j 
nyékban láttuk volna, a mint szelíden, lágy 
karjaikkal ölelkeznek. Semmi nesz sem za­
varta a gyönyörű berek ünnepi nyugalmát ; 
ide még a napsugár is talán csak a vizet 
beárnyékoló fák koronái mögül nézhet. . . .

„íme, uraim, a valóságos magyar Tem- 
Pe;" nem kisebb ember mondta el e táláló 
szavakat a Tájról, mint felséges király- 
U ík. A Táj nevű tengerszemtől már alig 
egy ugrás Lillafüred.

Ez a kis, gyermekkorát elő nyaraló- 
telep igazán megfelel a nevének Olyan áb-

fternid buvcpbracben, ben biepten ©cplcier ^ev-- 
riffen, tvclcper bor ben Slugen ber 3)tenfcpen 
bie IBaprpeit, bic loapre Xugeitb berpüííte, 
ioeícpe boep allein bad loapre jyunbament 
bed ^ortfepritted bűben.

©ie gteölf 21 pofteí, erfüllt mit ber ib 
beqeugeitben draft ber SBaprpeit, gingen 
pin in alle 2Bclt. ©d öffneten fiep ipiten 
alle San ber ber ©rbe. ©ie Sßaprpeit brang 
überallpin, foteopl in bie épülten ber 2lr= 
men, aid auep in bie $aläfte ber Stcicpen; 
fie brang in bie Dieicpe ber 2)täcptigen ge­
rn be fo, loie in bie -fjeqen ber ©ingelnen.

©ie alten Steicpe faulen in Shtinen, 
aber nur barmit, bamit an iprer ©teile 
neue, mächtigere Veicpe entftepen tőimen.

©ie peiligen Slpoftel geigten ben 3)ten= 
fepen bie SBege ber SBaprpeit, auf teelcpen 
loir toanbcln füllen, ©ie entjünbeten ber 
•üBeit bie faléin ber SBaprpeit, bamit bon 
unfern Sßfaben bie ^infternid berfeptoittbe.

©ie geiepneten bie 2Bcge bed menfcp= 
licpen ^ortfepritted, ber Vollfommenpeit und 
bor, auf teelcpen loir alle borteärtd fepreiten 
füllen.

©o oft auep bie 2Henfdppe.it bon bent 
richtigen ^Pfabe abteiep, jebedmal napin fie 
ipre Verirrung toapr, unb leprte loieber 
auf ben reepten äßeg gurücf.

2Benn teir und jeboep peute umfepen, 
load finben teir an Dielen Orten? — ©itL 
licpe Verfommenpeit unb bad leplen ber 
toapren ©ugenben, aid ob bad Beitalter 
ber ©ittenlofigfcit, bie herrfepaft ber in 
iprett Sätteln teeniger teäplerifcpen Gpa=

rándos, olyan szíiztiszta a levegője, a milyen 
kedves hangzású a neve. Kis villái a magok 
sűrű csoportjával olyan mesterkéletlenül il­
lenek bele ebbe az Isten alkotta természe­
tes keretbe ! . . . Homokos, kavicsos útjaival, 
fenyő ültetvényeivel olyan hivogatólag húzó­
dik meg a magány csendjében. Nagyon meg­
tetszett a „Margitlak“ nevű nyaraló, mely­
nek egész kúrszalon formája van. (Úgy em­
lékszem, annak is használják.)

Lillafüred Bethlen András gróf 
főldmivelésügyi minisztersége alatt létesült, 
mikor is az államkincstár tulajdonát képe­
ző telek parczellánkint azzal a feltétellel ke­
rült olcsó pénzen magánosok kezébe, hogy 
az új tulajdonosok kötelezték magukat, misze­
rint telkeiben villákat emelnek.

A klimatikus gyógyhely publikuma az­
óta évről-óvre szaporodik. Nag)mbbára fő­
városiak meg Borsodvidékiek alkotják. 
Legalább a vendégkönyv ezt mutatja.

Igazán sajnáltam, hogy már beestele­
dett, mire körülnéztem, de azt még jobban, 
hogy rövid ottlétem után megint el kellett 
hagynom ezt & poetikus helyet s hogy csak 
oly kevés ideig szívhatam magamba az ó- 
zondús, illatos levegőt , . .

raftcrc loieber peraufbämtnern folíte.
©ie ©eíbftfitcpt ganjer ©efetlfcpaftd-- 

flaffcn, bad mafslofe ©treben natip ®enüf= 
fen jeber Sírt, fcpeiiteit bad ebiere ©treben 
loieber gänglich in beit hinbergrunb bran= 
gén ju teollen. Bcbocp főimen teir btedbe= 
güglich ganj berupigt fein; benn bied teirb 
aucb jept eben fo teenig gelingen, loie cd 
noep nie gelungenpift.

Vegrüf,en teir aífo mit peiliger $reit= 
be bad ©fingftfeft, toeldped bafür Bugyié 
abíegt, bafí bie SHenfcppeit, ba fie bie loap= 
ren, richtigen SBege bed ^ortfepritted nun 
einmal erlannt pat, bon bcitfelben fo fcpnelí 
unb leicLt niept mepr abloeicpen teirb.

. . . . d.

Fakadnak a bimbók, nyílnak a virá­
gok. És mi halovány arczú, fáradt fővárosi­
ak menekülünk innen, ebből a fáradt pihe- 
gő tűzhányóból. Torkig vagyunk a színhá­
zakkal, még a zsúrokkal ; hanem a nehéz, 
kávéházi levegő dohányfüstjétől elbágyadt 
tüdőnk már úgy vágyik, hogy megtöltse 
rostjait az édes, tiszta lég.

Csak ki, csak ki a szabadba ! Ez a 
fővárosi aszfaltok szálló igéje mostan. Oda, 
a hol nem úgy viszik ki az „árnyékos ker­
tet“ a pinezérek, a hol nem az üvegházak 
mesterséges levegője fakasztja a rügyet, a 
bimbót. Oda, a hol nem a vásári kintorná­
sok sipládájából hailszik a pacsirtadal, meg 
a fülemüle-csattogás.

Az esős, hűvös május ellenére is, már 
kitört a fürdőzés láza. A podagrás beamterek, 
a poczakos nyárspolgárok mind azon sopán- 
doknak, hogy hová is menyenek a nyáron ? 
Hová lenne legjobb üdülni menni, hol a 
legolcsóbb ? . . . A fiatal, kikapós menyecs­
kék egymásután ájuldoznak. Kiéinek fül­
zúgása támad, kinek migrainje, kinek ideg­
baja. Egyben egyező valamennyi; egytől- 
egyig idült baj. Nem segit más rajt, csak 
a fürdő, a türelmes férjek martyriuraa.

De hát én som beamter nem vagyok, 
sem nyárspolgár, kikapós menyecske meg 
épen nem. És mégis, alig várom már, hogy 
megjöjjön aranyos lelkű bácsikám invitáló 
levele, mely Lillafüredre hív. Mert — úgy 
mondta — az idén ő is, én is, ott nyara­
lunk . . .

. . . Bácskai és legkivált apatini szép­
asszonyok, lányok, nem különben férjek, 
meg lányos apák, engedjék hogy ez egy­
szer én legyek a doktor úr. a kit azok a 
hirtelen áj üld ózó asszonykák olyan nagyon 
nagyra becsülnek ilyenkor.

Rendelhetném Önöknek, hölgyeim, Oszten- 
détől kezdve az apatini Duna fürdőig akár­
melyik gyógyhelyet. Mégis egyiket sem ren­
delem. hanem Lillafüredet. Úgy-e megígé­
rik, hogy szót fogadnak es eljönnek ide?

Meglássák ott elmúlik minden beteg­
ség ; az idegrheuma, a fülszaggatás, a míg-
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Sanbroirtíjídjaft.

2ic Bttucnbuiiß bcé tmtftbüngcrő für ©erfte.
2)a$ erjietíe dícfultűt bei Slnroenbung trott 

íhmftbünger für ©erfte ift fo mtffaKenb oerfd;ie= 
ben, tmß hier ein 2aie ober beffer gefagt főidbe 
Sperfottcit, bie mit bér íhmftbii ngev=Berroeubuug 
erft jetjt beginnen, fid) í'antn $u orientiren im 
©tanbe finb.

®er eine l;ält bie ©erfte für eine főidbe 
SPfianje, roeídje bie fínnftbüngung nidbt íobnt, 
bér anberc fpric^t für bie Slnroenbung von 9Zi= 
trogen (©ticfftoff) ííunftbünger — roäbrenb ein 
butter mit pí)o3pl)orreitiE)em fínnftbünger beffere 
©rnte gu errieten meint unb fo roeiter; fo viel 
Bcrfudje — fo oicie 2lnfid)ten.

9lacf;bem aber biefen oerfdbiebenen 9)Ieinun= 
gen nur baju beitragen, um gegen bie 2lnroen= 
bung beá ShmftbüngerS ein geroiffe3 Borurtljeil 
5U befeftigen, glaube idb feine unniißc Sírbeit ju 
beginnen, menu icb in 9tacf)ftef;enben über bie 
Dfefultate ber Äunftbüngung unter ©erfte berichte, 
meidbe tfjeils auf meine eigenen, role auch auf 
bie ©rfal;r ngen meiner $ad)coliegen geftüljt finb.

S3eoor mir feftftefien fönnen, roeicbe Qua= 
lität unb ©attung be§ SunftbüngerS für ©erfte 
mtjuroenben ift, müffen mir barüber im 9teinen 
fein, raeidbeu 3roed mir beim ©erftebau oerfob 
gen ?

SBir müffen im Vorhinein beftimmen, ob 
unfere ©erfte für ben Bierbrauer al§ ÜDlaíj ober 
für ben <5piritu§fabrifanten oerroenbet roirb, ober 
aber ob mir biefetbe für ben BMrtfdjaftőgebraud; 
aíá 3=uttergerfte am SIZarfte verroerten roollen.

hierauf ift be|onberä ju achten, roeii ber 
©erftebau je nad; bereu Berroenbuttg aud; nach 
verfdpebenen 3)letl)oben burd^ufüßren ift.

®ie Bierbrauer fudjen nur földje ©erfte, 
rceidje nur eine geringe Stenge Brotein enthält. 
Bachbem aber oon bem Brotein (©iroei§>@ef)ait 
auch ber 9M;lgef)alt ber ©erfte abijängt, ift e§ 
feibftverftänblich, baß beim Slnbau oon 9JtaIjgcr= 
ftc «to jene ^aftoren fern gu hatten finb, roeiche 
ben 5Dlef;ígel;a(t berfelben fteigern mürben, ©in 
foicher ftaftor ift ber ©ticfftoff. iffienn mir alfo 
ein bebeutenbeS Quantum ©ticfftoff ob in ©tali- 
bünger ober im ftünftbünger unter bie ©erfte 
geben, fo gefd;iel;t bis nur jum 9ladjtl)eile ber 
Btafsgerfte, bie an Qualität leiben roirb.

rain egy szóval minden. Meggyógyítja 
az egészséges, tiszta levegő. Kiszellőzteti 
migraines fejecskéjöket, felfrissíti elcsigá­
zott idegzetüket.

Van az a levegő olyan, mint az ide­
gen fürdőké és — nem karagusznak úgy-e, 
ha azt mondom a leány világnak — sok pár- 
tiképes fiatal ember megfordul ottan.

Aztán még egy nagy előnye van — 
nem kerül sokba, és ez is valami. Ezért az 
ötletért a fürdözök férjei, papái — azt hi­
szem hálával lesznek irántam.

Tehát hölgyeim 1 legyen szerencsém 
Lillafüreden!

Baranyai Lajos.

Bei ber $uttergerfte unb ÜJlaljgerfte für 
©pirituSerjeugung ftcíjt bie ©ache umgefehrt. 
Hier gefdjieíjt bie 9íiiroenbnng bed 9Zitrogcnbün= 
gerd in gefteigertem 9JZaße jur ©rhöhuug bed 
Bvotein — alfo and; bed BteíjlgeíjalíeS in un= 
fér ent eigenen ^ntereffe, ba biefer ©ünger nidjt 
auf bie Qualität — fonbern auch auf bie Quan= 
titdt ber ©rnte befonberd roirft.

2í6gefel;eu non allen jenen Umftänben, met* 
che bie Slnroenbung bed 5lunftbüngerd begrünben, 
fönnen mir nun behaupten, baß unter SDlaljger^ 
fte für ben Bierbrau fein Nitrogen (ftidftoffrei* 
eher) Qiinger jü verroenben ift.

Unter ©piritudgerfte unb $uttergerfte fann 
Bitrogenbünger and) nur in geringer SDÍeuge an* 
geroenbet ro erben, ba eine gu ftarfe SDüngung 
eine übermäßige Bcgetation anregt — biefe a= 
ber ein Umliegen nub fpätere Steife ber ©erfte 
gur $olge hat ©omit iff ed beffer, roenn roir 
Nitrogen nur mit BtloSpíjorbiinger vermengt an= 
rcenben, unb groar 9lmmon=©nperphodphat pro 
Äataftraljod; 200—250 fgr. — ober 200 fgr. 
©uperphodpljat mit 50 fgr. ©hilifalpeter.

Qie Bh°8phorbünger fönnen im Sllfgemei: 
nen unter alle Halmfrüchte angeroenbet roerben, 
unb fomtt auch unter ©erfte, iveit fie auf bereu 
Qualität nie uachtheilig roirft. @d rourben ind= 
befonberd mit ©uperpljodphat unb Sfjomaéfdjlade 
Berfuche gemacht, unb nur günftige Dfefultate 
ergielt — infoferne in ber Äernbilbung, aid and; 
©trol;quantität Ijößere Ber§ente erreicht rourben.

©uperphodphat fann unter ©erfte forooht 
im Herbfte, aid and; im Frühjahr untergebracht 
roerben, iveit nach beit bisherigen Berfucßeu bie 
3eit ber Slnroenbung auf bie ©rnte feine unter= 
fd;eibenbe SBirfung verurfacht l;at.

®ie ^homadfchlad'e fetbft barf nur im 
Herbfte angeroenbet roerben, iveit fie eine längere 
3dt benöthigt — um ihre BHrfung geltenb gu 
machen, ba il;r BhoSphorgehatt int SBaffer un= 
tödlich ift.

Bon ©uperphodphat finb auf ein ftataftrat* 
jo^ch 100—150 fgr. — von ihomadfdjlade 
250—400 fgr. nothroenbig.

2aut ber bisherigen Berfucheu ber ©erfte= 
büngung fann conftatirt roerben, baß mit Bhod 
Phorbünger bie ©rnte um 4 SWetergentner in 
Ííern unb 4—5 SKetergentner in ©troh erhöht 
roerben fann.

5?a(ifalge haben auf ©erfte gar feine 2Bir= 
fuitß.

©. (9.

Felhívás az egyházmegyei római 
katholikus tantestületekhez.

Tisztelt Tantestület!
Hazánk ezredeves fennálásának emlé­

kére megindított mozgalmunkat a legszebb 
siker koronázta ! Áll immár a „Tanítók há­
za,“ melynek a vidéki tanítóságra való ki­
váló jelentőségét és fontosságát kezdettől 
fogva senki kétségbe nem vonta. Köszön­
hetjük ezt első sorban és csaknem kizárólag 
kegyelmes Főpásztorunknak, Császka György 
ersek ur 0 Nagyméltóságának, ki a 9,400 
□ ölyni telken kívül 37 ezer írttal járult

az intézet létesítéséhez,
A tanítók atyja lett Ő Exczellencziája

ezen párját ritkító áldozatkészsége által és 
minden tanítójának szivében szobrot emelt 
magának, mely az idők végéig a tanítók 
bálványa lesz, kinek nevét minden tanító 
csak szeretettel és hálával fogja említeni min­
denkor. Legyen áldott az ő neve !

Iíalocsa-egyházmegyei római katholi­
kus tanító-egyesületek közös elhatározásá­
ból folyó évi junius hó 30-án és július hó 
1-ső napján Kalocsán egyetemes egyházme­
gyei tanitó-gyülés tartatik, melynek az a- 
lább közölt fontos és nagyhorderejű tételek 
tárgyalásán kívül kétségkívül fénypontját a 
„Tanítók háza“ ünnepélyes felavatása fogja 
képezni. Fel lesz szentelve millenniumi emlé= 
künk azon férfiú keze által, kinek egyedül 
köszönhetjük az intézet létesithetéséf. Csúsz­
ka György kegyelmes érsek atyánk, tanítói 
iránti szeretető által vezéreltetve, kegyesen 
magára vallalta az intézetnek ünnepélyes fel­
szentelését és leiratában igy szól:

„Nagy örömömre fog szolgálni, ha a 
tervezet gyűlésre s a „Tanítók házáénak 
felavatási ünnepélyére az egyházi s viági 
tanférfiak közül minél többen meg fognak 
jelenni székvárosomban, meg lóvén győződ- 
ve, hogy ezáltal tanítóim között a testvéries 
egyetértés és összetartás még inkább meg­
erősödik s újabb lelkesedést fognak itt me­
ríteni az egyházra s a hazára egyaránt fon­
tos és szent hivatásuknak minél buzgóbb 
teljesítésére."

Tisztelt Tantestület!
Fel tehát ! Tegyük ezredév! emlékünk 

felavatasi ünnepélyét azon nevezetes és a 
nemzetek életeben is ritkán előforduló ese­
ményhez méltóvá; siessünk minél többen 
Kalocsára, hogy külsőleg is megfeleljünk 
azon nagy nemzeti ünnepélynek, melyet 
megörökíteni a mi részünkről éppen a „Ta­
nítók háza“ van hivatva.

A főegyházmegyei bizottság mindent 
elkövetett, hogy a tantest öletek tagjainak 
a részvételt megkönnyítse. Napidijakat, úti­
költségeket eszközölt ki az egyes községek­
nél, a hajóra szóló kedvezményes jegyeket 
már megkapta, a kedvezményes vasúti je­
gyekre vonatkozólag is bírjuk a közlekedé­
si miniszter ur őnagyméltóságának Ígéretét. 
Kalocsa város polgárainál ingyenes szállás­
ban, az érsek úr Ö Exczellencziájának ke- 
kegyességéből pedig junius 30-án a gyűlés 
összoz tagjai diszebédben részesülnek.

Junius hó 30-án a íőegyházmegyei bi­
zottság egy tanítókból alakított ének- és ze­
nekarral díszhangversenyt rendez, mely hang­
versenyben való szives közreműködésre a 
tanító urakat ezennel tisztelettel felkérjük.

Hogy a gyűlésre jövő egyházi és vi­
lági tanítók elszállásolása, a kedvezményes 
vasúti illetve hajózási jegyek kiállítása, a 
hangversenyben közreműködők szerepeinek 
kiosztása még idejében történhessék, tiszte­
lettel kérjük a t. tantestületeket szívesked­
jenek junius hó 10 ig értesíteni:

1) Névszerint ki honnan indul, vonat 
tál vagy hajóval, mely osztályon, és mikor
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érkezik Kalocsára ? (Megjegyzendő, hogy a 
később jelentkezők részéve a kedvezményes 
utazási jegyek kiállítása nem lesz eszközöl­
hető)

2.) Az ének -és zenekarban mily szó­
lamok éneklésére vagy játszására képes?

A két napra tervezett ünnepély prog- 
raramja a következő :

Junius 29-én. 1/47-kor megérkezés; a 
vendégek fogadtatása, elszállásolása, ismer­
kedési estély a „Magyar király“ szálodában.

Junius 30-án. Y29-kor. Veni Sancte és 
szent mise a Jézustársasági atyák templo­
mában. YglO-kor Diszülés a Jézustársasági 
atyák dísztermében.

A diszülés tárgysorozata: 1. Elnöki 
megnyitó beszéd. Tartja Mayer Béla egyház- 
megyei főtanfelügyelő. 2. Titkári jelentés a 
„Tanítók házáról.“ Tartja Berauer József. 
3. Az összes tagok tisztelgése az érsek ur 
0 Exczellencziájánál az érseki kástély dísz­
termében. Az üdvözlő beszédet Mayer Béla 
íntanfelügyelő, mondja és fölkéri Ö Exczel- 
lencziáját a „Tanítók házá“-nak ünnepélyes 
felszentelésére. 4. Kivonulás a „Tanítók há­
zához. 5. A ház felszentelése. 6. Az intézet 
megtekintése. Délután 1 órakor érsek úr ö 
Exczellencziájánál diszebéd. Délután 5 óra­
kor az összes egyesületek választmányai 
nagy választmányi ülést tartanak a Jézus­
társasági atyánk dísztermében. Este 8 óra­
kor díszhangverseny, utána tánczmulatság.

Julius 1-én. 8 órakor szent mise. Y29- 
kor nagygyűlés, melynek tárgysorozata a 
következő : 1. Az egyházmegyei tanitó-egye- 
sületek szövetségének megalakítása. Előadó: 
Petrovácz József, igazgató. 2. A tanítók e- 
iőléptetési viszonyairól. Előadó: Potzta Fe- 
rencz, kulai tani tó. 3. A gazdasági ismétlő 
iskolákról. Előadó: Drégély Kálmán, mély­
kúti tanító. 4. Nyugdíj-sérelmek. Előadó : 
Nagy János, kupuszinai tanító. 5. Egy 21 
tagú bizottság hálaadó tisztelgése az érsek 
ur 0 Exczellencziájánál. Az üdvözlő beszé­
det Fridrik Tamás adai tanító mondja. 6. 
Indítványok tárgyalása, melyek junius hó 
15-ig küldendők be.

A nagygyűlés befejezése után a meg­
jelentek megebédelnek és a délutáni vonat­
tal illetve hajóval távoznak.

Tekintettel arra, hogy a nagygyűlés 
és a hangverseny előkészítése, a vendégek 
elszállásolása stb. óriási munkával jár: 
tisztelettel kérjük a tantestületeket, szíves­
kedjenek bejelentéseiket lehetőleg azonnal 
és nem külön-külön, hanem testületileg, 
egy levélben eszközölni.

Minden erre vonatkozó értesítés, tu­
dakozódás bizottságunk titkárához intézen­
dő, ki a szükséges felvilágosításokat a 
legnagyobb készséggel fogja adni.

Kalocsán, 1897. junius hó 1-én.

Mayer Béla s, t Berauer József s. L
elnök. titkár.

Újdonságok. — 9ieuigfeiten.
— A kalocsai „Tanítók háza“ javára 

adakoztak. Az adakozó neve: Eh maiin Fe- ! 
rencz apatini tan, 5 frt, Kiss Gyula apatini 
tan. 2 frt, Milla Antal apatini tan. 5 frt, 
Gurka Márton apatini tan, 5 frt, Kleiner 
József apatini tan. 5 frt, Horn Adátn apatini 
tan. 2 frt, Jellmann József 2 frt, Amann 
Bálint 2 frt, Reisinger Ferencz 1 frt, Szath- 
máry József 1 frt, Speiser Ádám 1 frtylíj. 
Mayer János 1 frt, Schwerer János 1 frt, 
ICrómer Ferencz 1 frt, Száhl Mihály 1 frt, 
Hengen József 1 frt, X.-Y. 35 frt, Vény 
Márton 2 frt. 50 kr.

— Hírek az érseki egyházmegyéből.
Horváth Ignácz, nyug. dusnoki plébános, 
élete 77. papsága 53. évében Dusnokon 
meghalt.

— Laki plébánossá a főkáptalan f. hó 
21-iki ülésében Rácz Pál ottani abminiszt- 
rátort választotta meg.

— Junialis. A bezdáni olvasóköri da­
lárda f. h. 7-én egy Junialist rendez, mely 
alkalommal egy igen érdekes meghívókat 
bocsátott szét. Kedvezőtlen idő esetén ju­
nius 13-án vasárnap tartatik meg.

* 3« bér Somnt crtrimfen. 2IuS $alanfa 
roirb berichtet: Sím Étert 3uni rooííte bér Knt- 
jeher beS (Safino Senfjarbt Slnton ein 24 jäfjri- 
ger Burfdje non B.-21ímaS SBaffer führen. Un* 
befonnen rooííte er ben SBagen mit ben Sßferben 
rücfroärtS in baS SBa'ffer feliében uitb banb sum 
größten Ungíütf noch bie Őeitfeile um bie §anb. 
Ser Sßagen geriet)! in ein £odj, fiel unt unb er 
faub fein Sob in ben SBeííen, bn er [ich auf 
feine Sírt helfen fonnte.

* 9lcfer6an4Khrfmjc. Beljufs ^adjauSbil- 
bung bér in ben 9Bieberhoíung§fchuíen tfjätigen 
Sehrer roerben im Saufe beS Monates Slngnft 
an foígenben f. u. Slderbaufdjulen gadjfurfe ven 
anftaltet u. §ro. in 9tba, Sllgpógij, ©Sáfova, 
(já^beréni), becsiemét. SugoS, 9íagtj=©3t -Mifíós 
unb Spápa.

91 Gerle i.
(Sic Sitroiicitfur.) Sie f^-rücíjte beS 3id'o= 

nenbaunteS roerben, roie feljön bér roiffenfdjaftíi- 
dje diámé Citrus medica L. anbeutet, bereits 
lange 3eit ittebejinifdj angeroenbet unb genoffen 
oorjitglich aiS Mittel gegen ©forbid einen rooljí* 
verbienten íRuf. (Soft bér neueften 3eit födte eS 
oorbehaíten bleiben, aitdj bereit SöfintgSvermögen 
für ©idjtfiioteu gu entbecfen. 9tn biefer — tljeo- 
r tifch betradjtet, überrafdjenben — SBirfung ei­
ner fíjftematifdj burcljgefüíjdett 3ttvoucnfaftfur ift, 
roie auS oieíett Belegen heruorgeíjt, gar nicht 
mehr ju sroeifeín, bodj machen roir ausbrücflidj 
barauf aufmerffam, baji ftets frifdj auSgcprefter 
3itronenfaft verroenbet rourbe, roo fo günftige 
©rfoíge erhielt rcurben, roarenb bér — meift von 
Szilien íjcr — int Jjpaitbeí vorfonmtenbe 3id'o-' 
nenfaft in ^íafe^en in feiner SSJirfuttg ivenigftenS 
als jroeifelhaft gelten ntufj, roaS vielleicht in fei-

ner fdjttelíen 3erfetjbarfeit begrünbet ift. 3ur Kur 
benühe matt ntögíidjft büttnfchaíige 3riid)te, f eh ott 
tűéit biefe am faftreidjften fittb. Sen ©aft ge= 
roimtt matt íeidjt mitteíft einer eiitfadjen, überall 
fäuflibhen Sítronenpreffe. Natürlich muffen bie 
fyrüdjte vorher gefdjält fein. 9Bie viele Zitronen 
Sur Surchfüljrung einer roirflidjen Kur notfjroen- 
big fittb, ridjtig fid) nád) ber ©djroere beS ©in- 
SeifalleS. 3n afuten (ijitjig verlattfenben) 3ätien 
ift ein günftiger ©rfolg eher ju erreichen, als 
bei djronifdjer verfchlepter ©idjt. 3m Sííígetttei- 
nett bürfte als 9tidjtfdjnur gelten, bafj 150 bis 
200 3itronen verbraucht roerben, beten (Saft man 
in fteigenber SofiS bis jur eiutretenben 53effe= 
rung, bann roeuige Sage noch in gleicher unb 
fdjliefjlidj in langfam abn Ijmeubet Menge ge- 
nieftt. Sie jpauptjadje bleibt immer, bafj ber $a- 
tieut fidj felbft genau beobachtet unb bei eintre- 
tettben, roirflidjen Befdjroerben bie Slur entroeber 
fofort ober burdj Berriugerung ber SofiS unter­
bricht. 3mmerljitt barf man auch in földjén 3äl= 
len ben Berfudj fpäter — nach wenigen Modjen 
— ohne ©efaljr roieberljolen, bodj foil biefe roie 
jebe anbere Kur unbebingt erft nach eingeholtem 
ärjtlidjcm 9iatlj unternommen roerben.

(IfljgienifcfjeS.) ©itjenb arbeitenbe ©eiehrte, 
Beamte, Kaufleute, ©eroerbetreibenbe tc. fjoben 
bie meiften Magenfranfljeiten, namentlich burdj 
häufigeren längeren Stucf auf ben Magen. Sa- 
burdj, baff fie vorgebeugt fitjen, beengen fie nicht 
nur ihre Bauchhöhle, fonbern fie erfchroeren audj 
ein ausgiebiges ©in- unb SluSatljmen, unb fo 
fommt eS ju ©rfranfungen in ber Sunge unb 
burdj Hemmungen beS Kreislaufes, beS Blutes 
31t ©rfranfungen beS fperjenS. Saft ber Körper- 
bau baburch überhaupt leibet, ift feibftverjtänblidj, 
unb Krümmungen ber BMrbelfänle fittb nicht fei­
ten. Stuf biefe Bleife roirb bie mittlere Sebettbs- 
bauet jiemlidj uerfürgt, unb eS ift nicht §n leug­
nen, baff in ber fiijettben Befdjäftigung felbft ei= 
ne roefentlidje ©chäbigung ber ©efunbheit liegt, 
bie aber nicht in fo íjofjm @rabe anjuroadjfen 
braudjt, iveim bie Betreffenben bie Urfadjen ber 
©chäbigung einfeijeti unb fie bann fo roeit als 
möglich rcett machen tv űrben. Menu man in ei­
nem 9taum filjt, in bent bie Snft nicht fort er­
neuert roirb,Ifonbertt vielmehr burdj SiuSatfjmung 
ber Menfchen mit Koljlenfäure unb anbern gc= 
funbljeitSroibrigen. ©afeit vermengt ift, roenn et- 
íva ttodj in betűjelben Jiaunte geraucht roirb, 
bann ift eS begreiflich, baff burdj bie fdjledjte 
Sltfjtuung baS Biutij immer fdjledjter, immer 
biefer, baf) baburdj Ceber unb Berbauung, herj 
9iirtt immer mehr leiben, überhaupt bie fdjöbli- 
djett folgen ber fitjenben SebenSroeife fiel) immer 
mehr geltenb macljeu. 3» berufsfreien ©dinben, 
aífo in ber 3^ú ber Jiufje, roäre baljer, fo oiel 
eS nur möglich ift Beroegungein freier 2uft, Ue- 
bung ber MuSfel, ©inathmung von reiner unb 
frifdjer 2uft, bamit baS Blut burdj bie Beroe- 
gung rafetjet* burch ben Körper getrieben roirb, 
feljr ju rathen. Saft eine ausgiebige 9iemi)a(tung 
ber ^aut burch Blafdjungen unb Bäbcr, eine 
häufige Lüftung ber 9lrbeitSränme, namentlich 
Morgens unb 91benbS, unbebingt nottjiveubig ift, 
verficht fidj von felbft.
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Xobteidifte.
Som 21. »tat.

SDiaria 53aIog^, Jotter ber DJIaria, 11 
9Ronat.

ftlora ©ijurgijemts, Jotter ber Seref, 14
3to$r.

23om 22. 9Jlai.
2íbam íírieglovita, ©ofjn ber ($oa, 1 $af)r. 
©abriet Or|o§, ©ol)rt ber üatfjariua, 18

^a^r.
93om 23. 9)2ai.

932nritt ©tjurgtjevitS, Xodjter ber Seref, 1 

SDIaria $etrot>it§, Slocfjter ber Simta, 8
3aljr.

$om 24. HRai.
SDIaria Sanbfteiner, Jotter be§ ©eorg unb 

SRofina Slefiíer, 3 ^aíjr.
9afob $ranf, 67 ^r.

SJont 25. SDIai.
Qofef Diieji, ©oljn beg 3gna£ unb Sírnia 

SBeinfetj, 2 3al)r.
Som 28. mi.

Síbam ípetrouitS, ©of)n ber SOÍagbaícna, 
18 $af)r.

Barbara ©íücf, £od)ter bed grans unb 
©iifabetlja @§mann, 12 ^afjr.

Som 29. 9Jiai.
Sofef Waiter, ©of)tt bed gofef nnb 9)2ag= 

baiena grab!, 3 SBodjen.
Som 30. 9JIai.

Siaffjarina SBinfier, Xodjter bed £eopotb unb 
2ínna SBtener, 1 ga^r.

Som 31. mi.
Serefia Síéin, Softer bed Sibam unb 

ÜRagbaíena Sufdjbadjer, 4 SDIonat.
Som 1. guni,

grunj @a& @o$n bed grans unb Sluna 
Síéin, 3 ga^r.

Seronifa Saiogb, Softer ber SOiaria 2
gafjr.

Sifolaud Saíogí), ©o^n ber gulianna, 6
gaíjr.

Irodalom.
„Ezeréves Magyarország“ czimen isko­

lai használatra és a magyar nép számára 
gyönyörű emlékfüzetet adott ki még a múlt 
évben a »Eötvösalap orsz. tanitó-cgyesülete*. 
Ez emlékfüzetet a Nm. vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. Minister Ur 7584. sz. alatt 
ajánlotta is az összes népoktatási intésetek 
növendékeinek s Így nagyon alkalmas arra, 
hogy midőn az iskolák f. évi junius hó 8-án 
az ezredévi ünnepségek évfordulóját ünnep­
ük, az a tanuló ifjúság s a nép között már 
a hazafiul kegyelet ápolása czéljából is 
terjesztessék.

Az emlékfüzetet Ujváry Béla szerkesz­
tette s teljes 3 ívre terjed s tartalma 13 
csinos kép mellett a következő • 1. I. Fc- 
rencz József, Magyarország királya (kép) 
2. Ima (költemény). Móra István. 3. A ma­
gyarok őshazájáról. Sebestyén Gyula után.

4. Őseink vallásáról. 5. A magyarok Istene 
(költemény). Petőfi Sándor. 6. A vérszerző­
dés és Etelköz pusztulása (képpel). 7. Ha­
zánk története őseink beköltözése előtt és 

I a honfoglalás. Sebestyén Gyula után. 8. E- 
zer év (költemény). Inczédy László. 9. A 
magyarok első országgyűlése. Árpád halála. 
10. Árpád apánk (költemény). 11. Szt. Ist­
ván (képpel). Lakits Vendel. 12. Az apos­
tol (költemény). Garay János. 13. Kund bú­
vár. Komáromy Lajos. 14. Hunyadi János 
(képpel). Péterfy Sándor. 15. Hunyady (köl­
temény). Czüczor Gergely. 16. Mátyás ki­
rály (képpel). Péterfy Sándor. 17. Mátyás 
király álruhában (képpel). 18. Hazám (köl­
temény). Lévay Mihály. 19. Az 1847. évi 
országgyűlés megnyitása. Móra István. 20. 

í A magyar zászló (költemény). Pósa Lajos. 
21. A magyar nemzet újjáalakítása. Jókái 
Mór. 22. Ébresztő (költemény). Bajza József. 
23. A jobbágy-világ; a jobbágyság felsza­
badítása (képpel). Komáromy Lajos. 24. 
Egy nemzeti hadsereg. Jókai Mór. 25. Elő­
re (költemény). Tóth Kálmán. 26. Ki volt 
nagyobb? Tóth Kálmán. 27. Mai alkotmá­
nyunk és az 1848-iki törvények Sebestyén 
Gyula. 28. A haza (költemény). Pósa Lajos. 
29. Szomorú napok. Péterfy Sándor. 30. Az 
igazság győzelme. Péterfy Sándor. 31. Az 
ország szive. 32. A király-koronázás. 33. Mi 
a haza (költemény). Majthényi Flóra.

Ez a gazdag tartalom magában fog­
lalja legjelesebb íróinktól Magyarországnak 
elbeszélésekben feldolgozott ezeréves tör­
ténetének kimagasló eseményeit ; az iskolai 
millenniumi évforduló ünnepségeknek egész 
anyagát, valamint a szavalásra alkalmas 
klasszikus költemények nagy választékát.

Kedves lesz e füzetke minden ifjú és 
minden magyar ember hezében. Mert hisz 
e füzeikéből hu képét nyeri a tanuló ifjú­
ság azon eseményeknek és történelmi té­
nyeknek, melyek döntő befolyást gyakorol­
tak arra nézve, hogy nemzetünk ezer éves 
fennállását ünnepelhette; megismeri belőle 
azon kiváló nagyságokat, kik iránt kell, 
hogy e szép magyar hazanak minden egyes 
fia a kegyelet soha meg nem szűnő láng­
jával adózzon ; megtanulhatja belőle azt, 
hogy a haza, nemzet és a király iránti lán­
goló szeretet és odaadó hűség alapfeltéte­
le minden egyes nemzetnek, mely a kor 
fejlődésével lépést tartva : nagyságát, füg­
getlenségét és szabadsagát meg akarja őriz­
ni. A nagyok pedig okulhatnak és lelkesed­
hetnek e szent emlékeken, melyek fennen 
hirdetik ezer éves múltúnk fényes dicsőségét.

Az »Eötvös-alap* országos bizottsága 
s vele hazánk tanítói a magyar nemzetnek 
e magasztos örömünnepén valóban legszeb­
ben vesznek részt e füzet kiadásával, vala­
mint az ifjúság és a nép közt való terjesz­
tésével. A hazaszeretetnek egy kiapadha­
tatlan forrását nyitották meg e szépen, szív­
ből írott művel, melynek minden egyes so­
rán az »imádott haza« iránti szent lelkese­
dés ihlete vonul végig. Méltók ezért a tel­
jes elismerésre.

APATIN és VIDÉKE

A füzet ára 20 kr. Megrendelhető 
Lampel R. (Wodianer F. és fiai)-féle könyv- 
kiadó czégnél, Budapest, Andrássy-ut 21. sz 
A tiszta jövedelem a Budapesten létesíten­
dő »Tanítók Háza« alapjának gyarapítására 
fordíttatik, melynél fogva különösen ajánl­
juk e füzetkét a magyar tanítóság jóindu­
latába, kérve azt, hogy annak terjesztése 
körül egy kis tevékenységet fejtsenek ki.

Ugyancsak az »Eötvös-alap orsz. ta­
nító-egyesülete« az elemi-, felső nép-, iparos 
és kereskedő-tanoncz-, valamint mindkét nem­
beli polgári iskolák czéljainak megfelelő 
díszes bizonyitványlapokat készíttetett és az 
ezen bizonyitványlapok elárusitása után főn- 
maradó tiszta jövedelmet, a Budapesten lé­
tesítendő »Tanítók Háza« javára fordítja. 
Ezen, szintén pártolásra érdemes üdvös 
czélt a Nm, vallás- és közoktatás Minister 
Ur O nagyméltósága a maga részéről szin­
tén előakarván mozdítani, az 1896. évi 
31745 számú rendeletével megengedi és a- 
jánlja, hogy a fönt nevezett iskolákban az 
1896/97-ik tanévtől kezdve a bizonyítványok 
az »Eötvös alap orsz. bizottsága* által ké­
szített és a Lampel Róbert (Wodianer F. 
és fiai)-féle székesfővárosi könyvkiadóczég 
kiadásában megjelent, valóban nagyon dí­
szes és a millenniumra emlékeztető momen­
tumokban gazdag lapokon legyenek ki- 
állithatók.

A bizonyitványlapok ára darabonkint 
5 krajezár.

Wittenberg L. budapesti bejegyzett 
diszmú- és papirkereskedő ezég (Andrássy- 
út 15. sz.) „Árpád jelvények“ czim alatt 
millennáris jelvényt készített, mely a hona- 
lapitás egy históriai jelentőségű momentu­
mát ábrázolja : a mint a hét vezér a hon­
alapító Árpádot pajzsára emeli. A dombor­
mű babérkoszorúval övezve, a 806 és 1896 
évek mellett a magyar koronát és nemzeti 
czimerünket is feltünteti, a mely alatt nem­
zeti szinti szalagcsokor van. (Ára 10 kr.)

E jelvényeknek a tanuló ifjúság által 
leendő megvételét az iskolafentartó ható­
ságoknak és a tanítótestületeknek annál is 
inkább ajánljuk, mivel a nagy nemzeti ün­
nepre emlékeztető ezen jelvények bizonyára 
emelnek a f. évi június hó 8-án országszer­
te tartandó ünnepélyek fényét, az emléke­
zetes napnak maradandó emlékéül szolgál­
na, a Budapesten létesítendő »Tanítók Há­
za« javara pedig szép összeget biztosítana. 
(Ajánlva az összes népoktatási intézeteknek 
20.541/96. sz. ministen rendelettel.

Péterfy Sándor Kapy Rezső
elnök, másodtitkár.



1897. junius 5. APATIN és VIDÉKE 7

Bmttng, löiittibotf) imb grcitng 11 Itijr 10 
Spinnten Vormittag.

der Passagier-Schiffe:

Bergfahrt.
Sonntag, SRitttoodj mtb Freitag 8UtIjr 20 

SRinntcn Eöenbö.
<j'Z£Stifg&tJte£3@ #5E5F> £3® QS3a& ©sgv ' - v’ ISK®'55533iKSSC-'eíÉSJí

OmmBitéfafjrt
non Ep aí in na rí) Sombor täglidj in ber grill) 
6 iti)r imb 9Zad)in. 1 Itijr. $on Sombor 

Storm. 10 tyt mtb M)mittag 5 Itijr.

ömiiibuslíözlekedés

»je 4d «jö d®
6 9 6 9

EalM ■Imssl tX//TV\ zTTvxzyA\ ZZ Wr \\zZ

Vasúti menetrend. — ®ifenM)it=gaí)rorbnung.
Szabadka Dúlja között és viszont. — ^toifdjcn Ejabnbfn unb 3>alja. 

Érvényes 1897 május l-étöl. — QWtig iioiit 1. 9Rfli 1897.

Óra és 
perez

Óra és 
perez
Étimbe 

it. Stiimte

Óra és Óra és 
perez
étimbe

it.9)?innte

Óra és Ura és Óra és Óra és
Étimbe 

u. Ötinntc
Sinnbe 

a.Síinnte Az állomás neve

perez
Étimbe

it.iUíiimtc

perez
©timbe

ii.íüíinnte

perez .
©tnnbe I 

u.SDHmite

perez
©tinibe

n.aniiiute
A vonat jellege — Sugőgnttmig Vinnie ber Elation A vonat jellege — Sitg^goítnng

V egyes
(öcmifcíjt

Személy
perionéit

Gy.Vonat
©cíjn.Snn

Vegyes
(9eini|d)t

Vegyes í
©ciuiicíjt 1

Gy.Vonat !
©cíjn.Bun

Személy
'perionén

Vegyes
©cmifdit

4.50 2/> 6.E 6.2! 1 “Szabadka“;;K 6 55 Q.27 1 26 10.12
5.22 2 29 7,03 Tavaiikút 0.22 l.3 10.12
5« 2.49 6 66 7 33 Kajmok 5 68 8:55 12 47 9.11
6.28 3.2 7 22 8.11 N.-Militics 5.22 8.27 12. 9 8.12
6.45 3.34 7.35 8.E <rk. Zoliikor ind. 4.46 8.15 ll.54 8.22
6,5 5 3.41 7 41 ind. Zomhor <*. 8.08 11 47 8.22
7.22 4. 2 7 59 Prg,-Szt.-íván 7.50 ll.27 8.1°
J 39 4.16 8.11 Szónta 7.38 ll.12 7.22
7.54 4 28 8.Ü fíombos 7.26 10.59 7 24
9.28 5.25 9.11 Erdőd (I.23 9,M 6.22

9 44 5 37 9.E X ^ <rk. Diílja ind. 1 1
i

6.14 9.45 5.45

Apatini ól — Zomborba Indulás reggel
6 órakor, d. u. 1 órakor. Zomborból__
Apatinba reggel 10 órakor d u 5 órako

Zomhor — Újvidék 2-22 és 3.51 — Zomhor — Baja 7-05 és 4-05
M$. Az aláhúzott perezek az este 6 tói reggel 6 óráig terjedő időközt jelzik, 

M$. 3)ic ítntcrfíridjcttcn SRinnteit Deuten bit Beit bon EBeitb 6 6is griilj 6 llí)i- an.

Personen- und Preis Tarif
auf bein junfdjcn Epatin mtb $nja berMjrcnbcn ^ofaífc^iffc M, Á. V. 9Zo. III. bev Uugaitfdjeit ginfk mtb ®ec Etticngcfellfdjaft.

von APATIN.

I. Classe II. Classe III. Classe Name der Station Bis
25 Kilogr.

Bis j Bis
50 Kilogr. ! 75 Kilogr.

Bis
100 Kilogr.

Über
100 Kilogr.

Für einen 
Hund

45 Kr. 
70 Kr. 
85 Kr 
85 Kr." 
150 Kr."

30 Kr. 20 Kr
— _—------- B. Monostorszegh 25 Kr. 25 Kr. 50 Kr. 100 Kr. 10

40 Kr. 30 Kr. Vörösmart 25 Kr. 25 Kr. 1 50 Kr. 100 Kr. 10
50 Kr 35 Kr. (Battina) Kis-Kőszeg 25 Kr. 25 Kr. 50 Kr. 100 Kr. 10
50 Kr. 35 Kr. Bezdán 25 Kr. 25 Kr. 1 50 Kr. 100 Kr.

11Or—
1

90 Kr 60 Kr. Mohács 50 Kr. 50 Kr. 100 Kr. 200 Kr. 25
18U llr 
225 Kr.

110 Kr. 70 Kr. Duna-Szekcső 50 Kr. 50 Kr. 100 Kr. 200 Kri 30
135 Kr. 90 Kr. Baja 50 Kr. 50 Kr. 100 Kr. 200 Kr. 35

$on Epatin nad) 53a ja — — — — |
A 4 Ilim ó’vüli ; 5>on 53aja ttad; Epatin — — — t

4 1 lll)r Eacfnnittag
S3, üölonoftorjjeg — — — — * " 5 ló

ff ff
: Egeí’ceö — — — — — 'f í* ff ff

SBövöőmart •— — — — — 6 ff ff 9)ío^acő — — — — 2 3 ff ff

Mte-Möpeg (33attina) — — — 6 20 ff ff : SSefiban — — — — — 435
ff ff

53egban (Malmit.) — — — — 6 30 ff ff 53attina — — — — — 440 1 ff

9Jívlmvo — -- — — — -- 8 20
ff ff 2Börö3mart — — — — 5 ; ff

E^tcSö — — — — — — () 10
t ff ff 53. Eíoitoftovfieg — — — j 530

f p> ff

Ént in 53a ja — — — — — '
r ,()3o

ff t! I| Ént. in Epatin — — — — ' r 624 ff n
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1

Elvállal minden,
a könyvnyomdászat körébe vágó munkákat, úgymint:

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák,
Ízléses meghívók, tánczrendck cím,» asztali és névjegyek,

hlr iíj mis
táblás-kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyó-1 

iratok, hírlapok, Müvek, díszes kivitelű szalag-aranyozások, |
ipar és kereskedelmi körlevelek, I

: levélpapírok és borítékok czégnyomással, falragaszok stb. elkészítését. 1
! , Különösen ajánlhatom az érdemes községeknek és ügyvéd uraknak í
szótő nyomtatványokat melyekből nagy raktárt tartok. Községi nyomtatvá-f 
nyok, legfinomabb iroda és merített papírokból vannak készítve, úgy hogy 1 
semmi tekintetben panasz nem merülhet fel. gj

községi elöljáróságok és egyébb hivatalok részére e 
m és portómentesen szállítok nyomtatvány

évi elszámolás

UgjTéd Umk figyelmébe T

N 9

1000 drb, boríték czégnyomással 
1000 „ Levélpapír nyolczad alak . ,
1°00 „ „ negyed alak o0 íves
1000 „ „ Vl „

100 „ Meghatalmazás v. Kötelezvény 
1000 ív Fogalmazvány-papir , , . , 
1000 „ finom fehér irodapapir , , ,

2. írt. 50 kr. _ 3.
5 „ -
6 „ _
8 „ 50 kr.

50 kr.
3 frt. 
0

Lapkiadótulajdonos Witzmann József.
Szavadill József nyomása Apidn.


